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3版单元测试

一尧选择题

员.C
2援D
提示院A选项铁在氧气中燃烧生成

四氧化三铁，B选项该化学方程式缺
乏反应条件，C选项化学方程式配平
不正确，D选项化学方程式书写完全
正确。

3.悦
提示院粤选项为物理变化；月 选项

中氢气不能完全反应；阅选项中生成物
的质量应等于反应物的质量。因此，A、
B、D选项都不符合题目要求。

4.B
提示院二氧化硫是由二氧化硫分

子构成的，1个二氧化硫分子是由 1个
硫原子和 2个氧原子构成的，A选项错
误。由质量守恒定律：反应前后，元素

种类不变，则物质 X的化学式为 CO2，

反应前后碳元素的化合价由+2 价变
为+4价，发生了改变，B选项正确，D
选项错误。由催化剂的特征，反应前后

纳米金的质量没有改变，其化学性质

也没有发生改变，C选项错误。
5.C
提示院根据图象可以知道反应前

后甲和乙的质量增加，故甲和乙为生成

物，丙的质量减少，所以丙为反应物，

不符合化合反应的特点“多变一”，A选

项错误，C选项正确。本题中不知道反
应物和生成物的分子构成，所以难以

判断相对分子质量的大小，B 选项错
误。根据质量守恒定律可以知道，参加

反应的物质总质量等于反应后生成的

物质的总质量，在 t1时，参加反应的丙

的质量一定等于生成的甲、乙的质量

之和，但是丙的质量不一定就等于甲、

乙的质量之和，因为此时丙可能有剩

余，D选项错误。
6.C
提示院由微观示意图及题干说明可

知该反应的方程式是：2H2S+O2=2S+
2H2O。由此可知甲、丁的化学式不相同，
丙和乙都是单质，A、B选项错误。因反
应时乙、丙的质量比是 1颐2，所以若 16g
乙参加反应，则生成的丙质量为 32g，C
选项正确。从化学方程式可以看出反应

物分子中所含氧原子总数和生成物分

子中所含氧原子总数相等，D 选项错
误。

二尧非选择题

7.（1）氧化汞分子分解成汞原子
和氧原子，许多汞原子聚集成金属汞，

每 2个氧原子结合成 1个氧分子
（2）不是
（3）2HgO 吟=2Hg+O2尹
8.（1）BCD
（2）CO2

（3）+6

（4）H2WO4 吟=H2O +WO3 分解反

应

9.（1）1颐1
（2）化学反应前后原子的种类、数

目和质量都没有发生改变

（3）不是
10.（1）活性炭具有吸附性，吸附二

氧化碳，质量增加

（2）下沉
（3）D
（4）先膨胀后缩小
（5）BCDE
提示院（1）活性炭具有吸附性，能吸

附瓶内的二氧化碳，所以活性炭包增

重。（2）铜在加热的条件下和氧气反应
生成氧化铜，质量增加，所以细铜丝团

下沉。（3）三组同学分别将实验进行充
分反应并冷却后，最终天平不能平衡

的是 D，这是因为稀盐酸和碳酸钠反应
生成的二氧化碳逸出装置。（4）C组实
验的整个过程中，白磷燃烧放热，导致

瓶内气压增大，气球膨胀，反应后冷却

至室温过程中，瓶内气压减小，气球收

缩，因此小气球的变化情况是先膨胀

后缩小。（5）A属于物理变化，不能用质
量守恒定律来解释；B、C、D、E 发生了
化学变化，反应前后，原子的种类、数

目及其质量不变，所以化学反应前后

质量守恒。

11.（1）2N2+3C+6H2O 根瘤菌=

3异7.2 燃料的合理利用与开发

一尧选择题

1.C
2.C
提示院石油是由多种物质组成的，

属于混合物，A选项错误；煤、石油、天
然气属于化石燃料，酒精不属于化石

燃料，B选项错误；煤、石油等化石燃
料的燃烧能生成一氧化碳、二氧化硫、

氮氧化物等，会造成空气污染，C选项
正确；燃烧、摩擦等都可以产生热能，

所以说只有通过燃料的燃烧才能得到

热能是错误的，D选项错误。
3.C
提示院化学变化不但生成新物质

而且还会伴随着能量的变化，这种能

量变化经常表现为热能、光能和电能

的放出或吸收，由此可见 A、B选项均
错误，C选项正确。D选项错在人类利
用的能量不全来自化学反应，如太阳

能、风能等。

二尧填空题

源.（员）二氧化硫 增大与空气的接

触面积

（圆）悦圆匀缘韵匀垣猿韵圆
点燃=圆悦韵圆垣猿匀圆韵

（猿）太阳能（合理即可）
3版单元测试

一尧选择题

员.D
提示 院柴油燃烧时会产生一些有

害气体，污染环境。

2.C
3援B

4援B
5援A
提示院燃烧需要三个条件：淤可燃

物；于氧气；盂温度达到着火点，三个条
件要同时满足才能燃烧，A选项错误；油
库、面粉加工厂、纺织厂等场所有可燃性

物质，所以要严禁烟火，B选项正确；为避
免烟雾呛鼻和毒气的吸入，要用湿毛巾

捂住口鼻迅速逃离，并拨打火警电话，C
选项正确；扑灭森林火灾，可将大火蔓延

路线前的一片树木砍掉，形成隔离带，D
选项正确。

6援D
提示院淤燃烧，说明白磷是可燃物，A

选项正确。对比淤盂，升温至 60益的过程
中，仅淤燃烧，可说明红磷的着火点比白
磷的高，B选项正确。对比于盂，继续升温
至 260益的过程中，仅盂燃烧，可验证燃
烧需可燃物与氧气接触，C选项正确。榆
未燃烧，不能说明无烟煤不是可燃物，可

能是因为温度没有达到无烟煤的着火

点，D选项错误。
二尧填空题

7援（1）热量
（2）石油
（3）一氧化碳
（4）氢气
（5）AC
8援（1）碳、氢、氧
（2）高压 低温

（3）CH4+2O2
点燃=CO2+2H2O

（4）可燃冰燃烧值高、污染小，且储
量丰富

9援（1）混合
（2）沸点
（3）柴油
（4）C2H5OH+3O2

点燃=2CO2+3H2O
乙醇汽油是可再生能源，可以节约化石

能源

10.（1）甲烷
（2）2C2H5SH +9O2

点燃= 4CO2 +2SO2 +
6H2O
（3）排尽管道内的空气，防止点燃时

产生爆炸

11.（1）可燃物 空气（或氧气）

温度达到可燃物的着火点

（2）降低温度到可燃物着火点以
下

（3）油锅着火用锅盖盖灭（合理即
可）

12.（1）4P+5O2
点燃=2P2O5

（2）燃烧需要温度达到可燃物的着
火点

（3）步骤淤中 b通氮气，不燃烧；步
骤于中 b通氧气，燃烧

四尧计算题

13.解 设：32g甲烷完全燃烧，可生
成二氧化碳质量为 x。

CH4+2O2
点燃=2H2O+CO2

16 44
32g x

1644 = 32g
x ，x=88g

答：32g甲烷完全燃烧，可生成二氧
化碳 88g。
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4NH3+3CO2

（2）6Zn+12HCl+As2O3=
2AsH3+6ZnCl2+3H2O

12.（1）五
（2）16颐101颐18 S S+O2

点燃=SO2

13.（1）222
（2）解 设：生成 CuO的质量是 x。

Cu2（OH）2CO3
吟=2CuO+H2O+CO2尹

160 44
x 22g

160
x = 4422g

x=80g
答：生成 CuO的质量是 80g。
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异6.1 金刚石尧石墨和 C60

一尧选择题

员.D
2.D
3.A
提示院我国古代某些画家、书法家

用墨（用炭黑等制成）绘制或书写的字

画能够保存至今而不变色，是因为墨

的主要成分碳在常温下化学性质不活

泼。

4.B
提示院淤一氧化碳具有还原性，能

与氧化铜反应生成铜和二氧化碳，会

观察到玻璃管中黑色固体变成了红

色，正确。

于一氧化碳夺取了氧化铜的氧，
CO被氧化为 CO2，错误。

盂一氧化碳与氧化铜反应生成铜

和二氧化碳，该反应的生成物有两种，

不属于化合反应，错误。

榆一氧化碳燃烧生成二氧化碳，
利用一氧化碳燃烧的热量给玻璃管加

热，既有效地防止了 CO对空气的污
染，又充分利用了能源，正确。

二尧填空题

5.（1）单质
（2）分子
（3）化学 物理 它们都是由碳元

素组成的单质，只是碳原子的排列方式

不同

异6.2 二氧化碳制取的研究

一尧选择题

1.A
提示院A 中装置检查气密性的方

法是通过拉注射器，装置内气体减少，

压强减小，外界空气会沿长颈漏斗进

入瓶内，若观察到导管口有气泡冒出，

证明气密性良好，A选项正确；实验室
应用大理石或石灰石与稀盐酸制取二

氧化碳，不能用稀硫酸，B选项错误；二
氧化碳的密度比空气大，应用向上排

空法收集，C选项错误；验满应将燃着
的木条伸到集气瓶口，若木条熄灭，证

明收集已满，D选项错误。
2.B
二尧填空题

3.（员）试管 长颈漏斗

（圆）粤月悦阅
悦葬悦韵猿垣圆匀悦造越悦葬悦造圆垣匀圆韵垣悦韵圆尹

渊猿冤装置漏气或长颈漏斗末端未
伸入液面以下渊答案合理即可冤

渊源冤
异6.3 二氧化碳和一氧化碳

一尧选择题

1.D
2.D
3.A
提示院二氧化碳不支持呼吸，但无

毒；一氧化碳有毒，能与血液中的血红

蛋白结合，使血液失去载氧能力，B选
项错误。二氧化碳不能燃烧也不支持

燃烧；一氧化碳具有可燃性，C选项错
误。一氧化碳能用于冶炼金属，二氧化

碳不能用于冶炼金属，D选项错误。
4.D
提示院由实验的现象可知，实验

玉、域说明醋酸可以使小花变红，A选
项正确；实验芋说明二氧化碳不能使
小花变红，B选项正确；实验域、芋、郁
说明二氧化碳能与水发生化学反应，C
选项正确；上述实验说明碳酸和醋酸

具有相似的化学性质，二氧化碳和醋

酸不具有相似的化学性质，D选项不正
确。

二尧填空题

5.（1）温室效应 全球气候变暖

（2）日常生活中可以多坐公交车，
减少私家车的使用（合理即可）

（3）淤2NaOH+CO2=Na2CO3+H2O
于CO
（4）灭火（合理即可）
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一尧选择题

1.B
提示院干冰升华吸热，可用作制冷

剂，也可用于人工降雨。

2.C
提示院《清明上河图》至今图案清

晰可见，是因为墨汁中含有炭黑，炭黑

的主要成分是碳，碳在常温下化学性

质稳定，故 A选项说法正确。碳具有可
燃性，在空气中充分燃烧时生成 CO2，

不充分燃烧时生成 CO，故 B选项说法
正确。CO和 CO2的组成元素相同，但

它们的分子构成不同，不同种分子的

性质不同，故 C选项说法错误。一氧化
碳具有还原性，可用于冶炼金属，还具

有可燃性，可用作气体燃料；CO2可用

于灭火，固态二氧化碳升华吸热，可用

于人工降雨，故 D选项说法正确。
3.C
4.A
提示院实验室常用石灰石（或大理

石）和稀盐酸反应制取二氧化碳，大理

石和稀硫酸反应生成的硫酸钙微溶于

水覆盖在大理石表面，阻碍反应的继

续进行，A选项错误；实验室用石灰石
（或大理石）和稀盐酸反应制取二氧化

碳时，不需要加热，可选该装置作为发

生装置，B选项正确；二氧化碳的密度
比空气大，可用向上排空气法收集，C

选项正确；下面的蜡烛先灭，上面的蜡

烛后灭，可以得出二氧化碳的密度比

空气大、不能燃烧及不支持燃烧的结

论，D选项正确。
5.A
提示院一氧化碳得氧，发生氧化反

应，作还原剂，而一氧化氮失氧，发生

还原反应，作氧化剂，所以该反应中的

还原剂是一氧化碳。

6.D
二尧非选择题

7.（1）钴 58.93 27
（2）淤氧气 C+O2

点燃=CO2（合理

即可）

于分子构成不同
8.物理 木炭

C+2MgO高温=2Mg+CO2尹 0价 +4价
怨.（员）常温下碳的化学性质稳定
（圆）水雾（或水珠） 检验氢气的纯

度

（猿）2CO+O2
点燃=2CO2

1园.（员）悦葬悦韵猿

（圆）垣圆
（猿）一氧化碳
（源）检验二氧化碳的存在
（缘）悦垣圆悦怎韵高温=圆悦怎垣悦韵圆尹
氧化铜（或 粤）
11.（1）锥形瓶

CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2尹
（2）可以控制反应的速率
1圆援（员）糟 将燃着的木条放在集气

瓶导管 b处，燃着的木条熄灭，则表明已
经收集满

（圆）紫色石蕊溶液变为红色
（猿）下层蜡烛先熄灭，上层蜡烛后

熄灭 密度比空气的大 不支持燃烧，

也不能燃烧

13.（员）怨
（圆）解 设：生成的氧化钙的质量

为 曾。

CaCO3
高温= CaO+CO2尹

100 56
9t x

10056 = 9t
x ，曾越缘援园源贼

答：理论上可制得生石灰 缘援园源贼。
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异7.1 燃烧和灭火

一尧选择题

员.D
2.A
3.C
4.C
5.C
提示院将煤粉碎或做成蜂窝煤，能

增大煤与氧气的接触面积；或鼓入空

气，增加氧气的浓度，都可以使煤充分

燃烧。

二尧填空题

远.使温度降低到可燃物的着火点
以下 使可燃物与空气（或氧气）隔绝


